
COMUNITA’ VALSUGANA E TESINO

_________________________________________________________________

CONSIGLIO DEI SINDACI

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 29.07.2025

Alle ore 18.00 del giorno 29 luglio 2025, in presenza presso la Sala Lenzi sita al piano terra della sede della
Comunità  Valsugana  e  Tesino,  Borgo  Valsugana  –  Piazzetta  Ceschi  n.  1  e  nella  stanza  virtuale  in
videoconferenza si sono riuniti, a seguito di convocazione diramata con nota assunta al protocollo della
Comunità  n.  9904-P di  data  23.07.2025 a  firma del  Presidente,  geom.  Claudio Ceppinati,  i  Sindaci  dei
Comuni della Comunità Valsugana e Tesino.

Soni presenti i signori:

NOMINATIVO COMUNE Punto
1

Punto
2

Punto
3

Punto
4

Punto
5

Punto
6

Claudio Ceppinati Sindaco di Castelnuovo X X X X X X

Martina Ferrai Sindaco di Borgo Valsugana AG AG X X X X

Mario Tognolli Sindaco di Bieno X X X X X X

Cesare Castelpietra Sindaco di Carzano A A A A A A

Alberto Vesco Sindaco di Castel Ivano A A X X X X

Lucio Muraro Sindaco di Castello Tesino X X X X X X

Leonardo Ceccato (*) Sindaco di Cinte Tesino X X X X X X

Claudio Voltolini (*) Sindaco di Grigno X X X X X X

Diego Margon Sindaco di Novaledo X X X X X X

Edy Licciardiello Sindaco di Ospedaletto X X X X X X

Oscar Nervo Sindaco di Pieve Tesino X X X X X X

Corrado Giovannini Sindaco di Roncegno Terme X X X X X X

Federico Maria Ganarin (*) Sindaco di Ronchi Valsugana X X X X X X

Sergio Zanghellini Sindaco di Samone AG AG AG AG AG AG

Lorenza Ropelato Sindaco di Scurelle A A X X X X

Matteo Degaudenz Sindaco di Telve A A A A A A

Giampaolo Bonella Sindaco di Telve di Sopra X X X X X X

Daniela Campestrin Sindaco di Torcegno X X X X X X

(*) componenti del Consiglio dei Sindaci collegati da remoto.

I Sindaci presenti all’appello di inizio seduta sono 12.

Partecipa il Segretario Generale della Comunità Valsugana e Tesino, dott.ssa Sonia Biscaro.

Il Presidente, Claudio Ceppinati, dichiara aperta la riunione del Consiglio dei Sindaci per la trattazione del
seguente Ordine del Giorno:

1. Approvazione del verbale della seduta precedente di data 1 luglio 2025;
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2. Articoli 175 e 193 D.Lgs. 18 agosto 2000 – Variazione di assestamento generale e controllo della
salvaguardia degli equilibri di bilancio. Bilancio di previsione 2025-2027;

3. Art. 7 della L.P. 15/2015. Designazione di due componenti della Commissione per la pianificazione
territoriale e il paesaggio (CPC);

4. Approvazione schema di convenzione tra la Comunità Valsugana e Tesino e il Comune di Bieno ai
sensi dell’art. 35 della L.R. 2/2018 e dell’art. 62 del D.Lgs. 36/2023 per lo svolgimento di attività di
committenza ausiliarie per l'opera "Lavori di messa in sicurezza della strada comunale denominata
“Zunaghe Basse””;

5. Istituzione del Comitato Esecutivo della Comunità Valsugana e Tesino per il mandato 2025-2030;
6. Definizione  degli  indirizzi  per  la  nomina,  la  designazione  e  la  revoca  dei  rappresentanti  della

Comunità Valsugana e Tesino presso enti, aziende ed istituzioni;
7. Comunicazioni del Presidente.

*** *** *** *** ***

Vengono designati quali scrutatori i seguenti due Sindaci: Margon Diego e Licciardiello Edy.

1. Approvazione del verbale della seduta precedente di data 1 luglio 2025.

Poiché il verbale è stato consegnato ai Sindaci unitamente all’avviso di convocazione della seduta, lo stesso
viene dato per letto.

Non essendoci interventi/domande, la proposta viene messa ai voti ed approvata come di seguito:
n. 11 voti favorevoli, n. // contrari e n. 1 astenuti (Corrado Giovannini)

2.  Articoli  175 e  193 D.Lgs.  18  agosto 2000 –  Variazione di  assestamento  generale  e  controllo  della
salvaguardia degli equilibri di bilancio. Bilancio di previsione 2025-2027.

Presidente:
Fa’ presente che l’adozione di questo provvedimento è necessaria per il ripristino degli equilibri di bilancio e
che è stato acquisito il parere favorevole del Revisione dei conti; pertanto, si dà atto degli equilibri e che
non esistono debiti fuori Bilancio. 
In particolare la variazione, come si vede dallo schema allegato, riguarda la parte in conto/capitale per €
596.223.-, e la parte corrente per € 164.000.-. Sulla parte corrente l'importo di € 95.000 riguarda il T.F.R.
degli ex dipendenti, la restante parte riguarda necessità di risorse manifestate dagli uffici, coperte in parte
dalle maggiori entrate correnti, in pratica vari capitoli di manutenzioni ordinarie, e parte per la gestione
calore e altre necessità.
 
Presidente:
Sulla parte in conto/capitale, per € 596.000.-, abbiamo:

- € 3.000.- Museo pe via per acquisto attrezzature, ed un proiettore
- € 11.500.- per Servizi socio-assistenziali e manutenzione straordinaria beni immobili
- € 392.000.- come integrazione al Fondo Strategico per opere sul territorio della Comunità Valsugana e

Tesino. Secondo accordo. 
- € 115.000.- come adeguamento funzionale del C.R.M. di Roncegno Terme
- € 10.000.- per acquisto attrezzatura R.S.U.
- € 14.560.- per manutenzione straordinaria, e potenziamento impianto natatorio Comune di Borgo
- € 50.000.- Reti Riserve fiume Brenta.

Responsabile Brentari Paola:
Si  tratta della  quota di  avanzo libero della  Comunità per il  Piano 2023/2026 il  quale prevedeva che la
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Comunità Valsugana e Tesino e l'Alta Valsugana dovessero stanziare € 75.000,00.- a testa. 
Nei primi anni abbiamo accertato i fondi della Comunità Alta Valsugana; lo scorso anno avevamo coperto la
parte delle spese realizzate con € 25.000.- di avanzo libero della nostra Comunità, per cui restano ulteriori €
50.000.- che andiamo ad applicare al momento. 

Presidente:
L'importo di € 115.000.- è la cifra che deriva ancora dalla delibera del 2023.
Riprendendo abbiamo la variazione sugli anni:

- 2026 per la parte corrente, pari ad € 38.528.-
- 2027 per € 26.200.-. 

Responsabile Brentari Paola:
Sulle maggiori spese finanziate da maggiori contributi della Provincia, contributi alloggio, perché quest'anno
abbiamo dovuto coprire l'assegnazione, che arriva solitamente a fine giugno, che copre il periodo dal 01
luglio al 30 giugno dell'anno successivo.
Poiché  abbiamo visto  che  la  cifra  era  più  alta  rispetto  all'anno precedente,  per  precauzione,  abbiamo
aumentato l’importo anche per i prossimi anni, pari entrate e pari spese. Se non sarà necessario non si
impegnerà e non si accerterà. 

Presidente:
Chiede se ci sono domande.

Sindaco di Roncegno Terme:
Una  domanda.  Nella  passata  legislatura,  con  Presidente  Enrico  Galvan,  era  stato  assegnato  ad  alcuni
Comuni una quota aggiuntiva per concludere le opere ricomprese nel Fondo Strategico, si era parlato di un
progetto per la sistemazione delle strade forestali.

Ing. Gervasi Francesca: 
È stato inserito a bilancio nel  2023, riportato nel 2024 e lì è stato vincolato per il 2025, è stato affidato
l’incarico di progettazione per le valutazioni del caso, quindi era già presente e disponibile. 

Non essendoci interventi/domande, la proposta viene messa ai voti ed approvata come di seguito:
n. 12 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti
Viene inoltre dichiarata l'immediata esecutività con:
n. 12 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti

Entrano il Sindaco del Comune di Borgo Valsugana Martina Ferrai, il Sindaco del Comune di Castel Ivano
Alberto Vesco e il Sindaco del Comune di Scurelle Lorenza Ropelato; i sindaci presenti alla seduta sono 15.

3.  Art. 7 della L.P. 15/2015. Designazione di due componenti della Commissione per la pianificazione
territoriale e il paesaggio (CPC).

Presidente:
Il 02 luglio 2025 è decaduta la precedente Commissione ed ora dobbiamo rinominarla. La Commissione è
composta da:

- Presidente della Comunità, o suo delegato;
- Un numero massimo non inferiore a 3 e non superiore a 5, scelti tra esperti in materia di Pianificazione

Territoriale e Tutela del Paesaggio, di cui 1 può essere scelto tra i dipendenti della Comunità;
- 2 componenti scelti dal Consiglio dei Sindaci.  

Pertanto questa sera siamo chiamati a designare 2 componenti per la Commissione di Pianificazione. La
composizione della C.P.C. è determinata dalla Legge n. 15/2015. 
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In  data  11  luglio  2025  abbiamo  pubblicato  l'Avviso  per  la  candidatura  dei  tecnici  per  nomina  nella
Commissione. 
All'Avviso hanno risposto n. 7 tecnici: 1 ingegnere, 1 dottore forestale, 1 dottore agronomo e 3 architetti.
Precisamente:

1. Ingegnere Faustini Paolo 
2. Dottor forestale Anderle Carmelo 
3. Architetto Casagrande Stefano 
4. Architetto Casagranda Daniela
5. Ingegnere Sbetti Augusto
6. Architetto Cavallo Vincenzo
7. Dottor agronomo Mugnai Mauro.  

Successivamente  è  stata  nominata  anche  una  Commissione  per  stabilire  l'idoneità  dei  candidati  a
partecipare nella C.P.C., composta da Francesco Cipriani, nominato dall'Urbanistica, ing. Gervasi Francesca e
Luciano  Trentin.  Sono  stati  valutati  i  curricula  forniti  dai  tecnici,  ritenendoli  idonei  alla  nomina  nella
Commissione C.P.C.. 
A questo punto dobbiamo scegliere. La mia proposta è di scegliere 1 ingegnere e 1 architetto, visto che i
tecnici sono 4.

Ing. Gervasi Francesca:
La Commissione consultiva la scorsa settimana ha valutato l'idoneità dei curricula, previsto dalla norma, ed
ha suggerito che la Commissione sia composta da soggetti di varia natura, tra cui ingegneri, architetti e un
dottore forestale.
Ha dato preferenza ai candidati che presentano requisiti di precedenti partecipazioni alla C.P.C. o CEC che
abbiano una certa conoscenza del territorio montano trentino, anche perché tra i nomi citati dal Presidente
c'è una rosa che tocca perfino Arezzo e Taranto.
La sotto Commissione si è sentita di esprimere queste preferenze, nei confronti dei tecnici che conoscono il
territorio, visto che gli aspetti da affrontare e valutare sono prettamente paesaggistici, per chi non conosce
il nostro territorio risulta difficile eseguire delle valutazioni competenti. 

Sindaco del Comune di Cinte Tesino:
C’è una proposta di nomina da parte di alcuni Sindaci?

Presidente:
Finora una proposta non è ancora stata formulata. Io mi sono confrontato con alcuni Sindaci che hanno la
C.P.C. e con tecnici esterni.
Da quanto ho potuto cogliere, la mia proposta verte su Faustini Paolo, apprezzato per la disponibilità a
confrontarsi con i tecnici, e per la conoscenza del territorio. Anche dal punto di vista degli Uffici lo si ritiene
fondamentale come perno della Commissione, per la gestione di tutte le pratiche. 

Ing. Gervasi Francesca:
Per citare anche un'opinione esterna, l'architetto Cipriani dell'Urbanistica rilevava che, rispetto la nostra
Commissione, non ci sono stati ricorsi negli ultimi anni in Giunta provinciale, mentre, su altre Comunità di
Valle il ricorso alla Giunta provinciale è più frequente. 

Presidente:
Un problema puntuale ci sarà sempre, però, è legato a pratiche particolari che si risolvono. Nella nostra
Commissione  non  si  è  rilevata  una  tale  problematica  da  costringere  ad  un  cambiamento,  per  cui  noi
vogliamo proporre Faustini come nomina da parte del Consiglio dei Sindaci perché è fondamentale. 
L'altro nominativo da me proposto è l'architetto Casagrande Stefano che però non conosco. 

Ing. Gervasi Francesca:
È  stato membro per circa un anno in Commissione. Peraltro la precedente Commissione non è durata in
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carica cinque anni, ma solo due anni e mezzo perché seguiva il mandato del Presidente. 

Presidente:
È fondamentale che il dipendente della Comunità resti in Commissione.
Pertanto, la proposta è:

1. Ingegnere Faustini Paolo
2. Architetto Casagrande Stefano.

Se tutti sono d'accordo passerei alla votazione 

Non essendoci interventi/domande, la proposta viene messa ai voti ed approvata come di seguito:
n. 15 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti
Viene inoltre dichiarata l'immediata esecutività con:
n. 15 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti

4. Approvazione schema di convenzione tra la Comunità Valsugana e Tesino e il Comune di Bieno ai
sensi  dell’art.  35 della L.R. 2/2018 e dell’art.  62 del D.Lgs.  36/2023 per lo svolgimento di attività di
committenza  ausiliarie  per  l'opera  "Lavori  di  messa  in  sicurezza della  strada comunale  denominata
“Zunaghe Basse””.

Presidente:
I  nostri  Enti  possono procedere  all'affidamento  dei  lavori  per  un  importo  inferiore  ad  €  500.000.-.  La
Comunità Valsugana è iscritta come Stazione appaltante qualificata. 
Il  Comune di  Bieno ha  predisposto  il  progetto  per  lavori  di  messa  in  sicurezza  della  Strada  comunale
denominata “Zunaghe Basse” per un importo di € 638.259,00.-. Pertanto ha richiesto alla Comunità di Valle
di provvedere ad espletare la gara per l'affidamento dei lavori. 
Affinché la Comunità di Valle possa procedere alla gara deve essere approvata una convenzione tra la stessa
ed il Comune di Bieno. Se siete d'accordo, e non lo ritenete necessario, non procederei con la lettura del
testo della convenzione. 

Non essendoci interventi/domande, la proposta viene messa ai voti ed approvata come di seguito:
n. 15 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti
Viene inoltre dichiarata l'immediata esecutività con:
n. 15 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti

Ing. Gervasi Francesca:
A regime,  nel  momento in cui  avremo un Regolamento approvato dal  Consiglio,  si  potrà  stipulare una
convenzione generale con tutti i Comuni in modo tale da non dover passare, di volta in volta, in Consiglio. 
Al momento siamo qualificati a livello 2 per i lavori, quindi, fino alla soglia comunitaria, sopra soglia non
siamo qualificati.

Si procede con il punto successivo. 

5. Istituzione del Comitato Esecutivo della Comunità Valsugana e Tesino per il mandato 2025-2030.

Presidente:
È facoltà del Consiglio dei Sindaci nominare il Comitato esecutivo, e da quanto sin qui detto, mi sembra di
capire che è volontà dei Sindaci nominarlo. Tale Comitato è composto dal Presidente e da massimo n. 3
Assessori. Se tutti sono d'accordo, passerei alla proposta come di seguito: 

- Campestrin Daniela, con delega ai Servizi Sociali, e vice Presidente
- Ceccato Leonardo, con delega al personale e Università della Tuscia 
- Bonella Gianpaolo, con delega ai Rifiuti e al Bilancio. 
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Tutto il resto è in carica al Presidente. 
La volta scorsa si è parlato anche di un Sindaco delegato, Ropelato Lorenza. Nel riparlarne abbiamo ritenuto
che non fosse la soluzione migliore visto il suo coinvolgimento, anche nella fase progettuale, nelle opere
finanziate  su  PNRR inerenti,  per  la  maggior  parte,  al  suo  territorio.  Ciò  non  toglie  il  fatto  che resterà
sicuramente la collaborazione, non come Sindaco delegato, ma come supporto al Presidente e all'Ufficio
tecnico, per andare avanti e completare l'iter dei lavori in tempi utili. 
Non ho altro da aggiungere, comunque dobbiamo passare alla votazione per l'istituzione del Comitato. 

Segretario:
Istituzione del Comitato, composto dal Presidente e 3 Sindaci, non componenti esterni. 

Non essendoci interventi/domande, la proposta viene messa ai voti ed approvata come di seguito:
n. 14 voti favorevoli, n. // contrari e n. 1 astenuti (Bonella Giampaolo)
Viene inoltre dichiarata l'immediata esecutività con:
n. 14 voti favorevoli, n. // contrari e n. 1 astenuti (Bonella Giampaolo)

6. Definizione degli indirizzi per la nomina, la designazione e la revoca dei rappresentanti della Comunità
Valsugana e Tesino presso enti, aziende ed istituzioni.

Presidente:
Per procedere alla nomina dei rappresentanti presso Enti,  Aziende e Istituzioni  è previsto che debbano
essere definite delle apposite regole. Penso che tutti abbiate letto il Regolamento allegato alla proposta di
delibera,  io  l'ho letto,  si  tratta  di  normali  regole  per  la  nomina di  qualsiasi  membro,  anche nei  nostri
Comuni. 
Pertanto, lo diamo per letto e passiamo alla votazione 

Non essendoci interventi/domande, la proposta viene messa ai voti ed approvata come di seguito:
n. 15 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti
Viene inoltre dichiarata l'immediata esecutività con:
n. 15 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti

7. Comunicazioni del Presidente.

"Comunicazione  al  Consiglio  dei  Sindaci,  ai  sensi  dell'articolo  13,  comma  4,  del  Regolamento  di
contabilità. 

Presidente:
Comunico che dal 01 aprile al 30 giugno 2025 sono stati adottati i seguenti provvedimenti: 

Determine Servizio Finanziario, variazione di competenza al Piano Esecutivo di Gestione P.E.G. 2025/2027, ai
sensi dell'articolo n. 175 comma 5 quater Lettera A del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267:

- Determina 287 del 11.04.2025
- Determina 390 del 20.05.2025
- Determina 442 del 03.06.2025
- Determina 473 del 16.06.2025
- Determina 517 del 30.06.2025

Altre Determine del Servizio Finanziario:
- Determina 298 del 16.04.2025. Aggiornamento al primo trimestre 2025 del Piano annuale dei flussi di

cassa per l'anno 2025, come approvato con Decreto del Presidente n. 29 del 27.02.2025.

Decreti del Presidente riguardanti variazioni compensative al P.E.G. 2025/2027, ai sensi dell'articolo n. 175
comma 5 bis del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267:
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- Decreto n. 89 del 12.06.2025. 

Altri Decreti del Presidente:
- N. 55   del 10.04.2025 Variazione del Piano Esecutivo di Gestione P.E.G. 2025/2027;
- N. 59 del 16.04.2025 Variazione alle dotazioni di cassa;
- N. 65 del 29.04.2025 Variazione del Piano Esecutivo di Gestione P.E.G. 2025/2027;
- N. 66 del 29.04.2025 Variazione alle dotazioni di cassa;
- N. 80 del 29.05.2025 Prelevamento dal Fondo di Riserva;
- N. 88 del 12.06.2025 Prelevamento dal Fondo di Riserva;
- N. 89 del 12.06.2025 Variazione del Piano Esecutivo di Gestione P.E.G. 2025/2027;  

Al termine dell’intervento la seduta prosegue in forma riservata.

Entra in seduta il Sindaco del Comune di Telve Matteo Degaudenz.

Non essendoci ulteriori interventi, la seduta viene chiusa ad ore 19:43. 

IL PRESIDENTE
Claudio Ceppinati

IL SEGRETARIO
dott.ssa Sonia Biscaro
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